
ATA DA SESSÃO SOLENE DE ANIVERSÁRIO E POSSE DOS 
ACADÊMICOS DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, CIÊNCIAS 

E ARTES 
 

 
 
Aos dezesseis dias do mês de janeiro do ano de dois mil e nove, às nove horas, no 

auditório Nilo Carvalho, do Patronato Sousa Carvalho de Ipu, iniciou-se a sessão 

solene de aniversário da Academia e posse dos novos acadêmicos da Academia 

Ipuense de Letras, Ciências e Artes.  

 

O mestre de Cerimônia Jurandir Araújo Soares, deu início à formação da mesa de 

honra, convidando para presidi-la o Presidente da Academia Manuel Evânder Uchôa 

Lopes, o Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Ipu, Henrique Sávio Pereira 

Pontes, o Vice-Presidente da Câmara Municipal, Vereador Ivo Sousa de Oliveira, 

Péricles Memória Filho, autor do livro “Archimedes Memória, o último dos Ecléticos”, 

a ser lançado nesta noite, Eduardo Memória, o Editor do livro, Chico Sales, 

cordelista, os acadêmicos Dr. Thomaz de Araújo Corrêa e Marcos Evangelista de 

Paiva, Antônio Fábio Costa Dias, Secretário Municipal de Cultura e Turismo, o 

Deputado Raimundo Gomes Farias, Dr. José Maria Bonfim Moraes, representante 

do Presidente de Honra da Academia Monsenhor Francisco Ferreira de Moraes, e 

Natália Maria Viana Soares Lopes, Secretária da AILCA. 

 

Dando início à sessão, o Presidente saudou os presentes, salientando a honra de 

empossar quatro novos acadêmicos, por ocasião do terceiro aniversário da 

Academia. Após a saudação do acadêmico, Marcos Evangelista de Paiva aos 

novos acadêmicos, foi feita a apresentação oficial: Henrique Augusto Pereira 

Pontes - jovem poeta, músico e participante ativo da UNIPAZ, muito honrará a 

Academia, ocupará a cadeira nº 27 que tem como Patrono José Cecílio do Vale – 

músico compositor ipuense; Antônio Tarcízio Aragão – bancário, agropecuarista e 

radialista, cujo trabalho resgata nossos valores culturais, ocupará a cadeira 28, que 

tem como Patrono – Dr. Francisco Araújo, médico ipuense de destacado trabalho à 

saúde do Ceará; Abílio Lourenço Martins – advogado e de grande herança 

cultural, ocupará a cadeira nº 12, que tem como Patrono Abílio Martins, político de 

expressiva participação cultural; Antônio Vagner Martins de Paiva, médico de 



renome, que ocupará cadeira 21, que tem como Patrono Abdoral Timbó, político e 

autodidata de larga participação cultural na cidade de Ipu.   

 

O Presidente da Academia deu início à cerimônia de posse, lendo o Termo de 

Compromisso que foi assinado pelos acadêmicos, que recebiam as Medalhas de 

Honra e os diplomas de suas respectivas madrinhas. Em seguida o acadêmico 

Antônio Tarcísio Aragão, representando os acadêmicos residentes em Ipu, saudou 

a todos, demonstrando sua emoção e salientando a honra da escolha; O acadêmico 

Abílio Lourenço Martins falou pelos acadêmicos radicados em Fortaleza e leu a 

biografia de seu Patrono Abílio Martins.  

 

Em prosseguimento à sessão, o acadêmico Abílio Lourenço Martins fez referências 

ao desrespeito que acontece em Ipu, ao substituir nomes de praças e ruas de nossa 

cidade, em desobediência ao Código de Postura do Município. Dando continuidade à 

reunião foram lidas duas poesias de Abílio Martins, intituladas Beijos e Francelina. O 

Coral da AFAI apresentou-se, de forma harmoniosa e bela e o maestro saudou a 

todos, falando de seu prazer em dirigir aquele grupo musical tão seleto. A acadêmica 

Maria das Graças Aires Martins fez referências elogiosas ao trabalho realizado pelo 

maestro junto ao Coral, falou do lançamento do livro “Archimedes Memória, o Último 

dos Ecléticos”, e da chance que teve a acadêmica Ana Lucila Aires Martins de 

apresentar sua arte no Rio de Janeiro, no período de novembro de 2008 a março de 

2009. Paulo Rogério Aires Martins fez bela apresentação de música de sua autoria, 

Águas de Ipu, enriquecida pelo Coral. Dando início à segunda parte da sessão, para 

lançamento do livro de Péricles Memória Filho, usou da palavra a acadêmica Natália 

Maria Viana Soares Lopes, saudou a família de Archimedes Memória, relembrando a 

figura de Josefa Madeira de Matos, Dona Madeirinha, a matriarca da família 

Memória, emocionando seus familiares. O acadêmico e historiador estudioso, 

Antônio Vitorino Farias Filho, apresentou o Histórico de Archimedes Memória, suas 

origens no Ipu, seus projetos e realizações na cidade do Rio de Janeiro, como 

grande urbanista, de experiência nos grandes centros do primeiro mundo. A 

acadêmica Maria das Graças Aires Martins fez referências elogiosas ao trabalho 

apresentado. Péricles Memória, autor do livro “Archimedes Memória, o Último dos 

Ecléticos” fez a apresentação de sua obra, ressaltando a satisfação de visitar o Ipu; 

Agradeceu a receptividade da Administração Municipal e do povo ipuense, falando 



de um projeto grande para Ipu, a fundação de uma faculdade de arquitetura e 

construção de um coreto, como resgate da cultura de nossa terra.  

 

Encerrando a sessão, o Coral fez bela apresentação do Hino do Ipu; para constar, 

foi lavrada a presente ata, que, se aprovada, será assinada por quem de direito. 

 

 

Ipu, 16 de Janeiro de 2009 

 

 

 

Natália Maria Viana Soares Lopes 

Secretária-Geral Adjunta 
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Presidente  


